

# 时隔6年习总书记再赴广东 释放了哪些重要信号



10月24日上午，习近平在深圳参观“大潮起珠江——广东改革开放40周年展览”

党的十八大后，习近平总书记首次赴地方考察就选择了广东。他当时表示，之所以到广东来，就是要到在我国改革开放中得风气之先的地方，现场回顾我国改革开放的历史进程，将改革开放继续推向前进。

时隔近6年，习近平再赴广东考察调研。

10月22日至25日，4天时间，风尘仆仆，习近平先后来到珠海、清远、深圳、广州等地，进车间、访农户、看社区、入高校，发表了一系列重要讲话。

习近平总书记广东之行释放了哪些重要信号？

## 信号一：中国改革开放永不停步

“再一次来到深圳，再次来到广

东，我们就是要在向这里向世界宣示：中国改革开放永不停步！下一个40年的中国，定当有让世界刮目相看的新成就！”

10月24日上午，习近平在深圳参观“大潮起珠江——广东改革开放40周年展览”时坚定作出上述表示。

展览中，今昔图片强烈对比，历史场景历历再现，全景展示了广东改革开放40年的峥嵘岁月。习近平不时驻足察看，询问有关细节。

在会见广东省改革开放相关方面代表时，习近平指出，今年是改革开放40周年。40年来，中国发展成就令世界刮目相看。既然是越走越好，为什么不继续走下去呢？即便我们存在这样那样的一些困难和问题，也要在继续走下去中加以解决、加以克服。我们要坚定沿着改革开放之路走下

去，同时要向更深更广的领域中不断开拓，不断提高水平。

深圳，前海石公园。

2012年12月，习近平在这里发表重要讲话，发出了改革开放再出发的号召。昔日的滩涂，如今树影婆娑、绿草如茵、高楼林立，一派勃勃生机。

10月24日上午，习近平特意来到这里，察看前海发展变化。

眺望四周，习近平深有感触地说，发展这么快，说明前海的模式是可行的，要研究出一批可复制可推广的经验，向全国推广。深圳、珠海等经济特区的成功经验要坚持并不断完善。实践证明，我们走改革开放这条路是一条正确道路，只要锲而不舍、一以贯之、再接再厉，必然创造出新的更大奇迹。

## 信号二：协调推进粤港澳大湾区发展

粤港澳大湾区建设是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的国家战略。

10月23日上午，正在珠海考察的习近平专程出席了港珠澳大桥开通仪式，宣布大桥正式开通并游览大桥。

港珠澳大桥跨越伶仃洋，东接香港，西接广东珠海和澳门，总长约55公里，是粤港澳三地首次合作共建的超大型跨海交通工程。大桥开通对推进粤港澳大湾区建设具有重大意义。

习近平强调，对港珠澳大桥这样的重大工程，既要高质量建设好，全力打造精品工程、样板工程、平安工